
Problemes de Geometria per a l’ESO 400 
 
 
 
 
3991.- La figura està formada per dos quadrants i un 
triangle equilàter. 
Calculeu la proporció entre l’àrea del sector verd i 
l’àrea del quadrant groc. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució 

 
  

O AP

L

K

T

B

C

Resultado: 4,41 cm
2

Resultado: 4,41 cm
2

OA=R

PK=r

OP=r·sqrt(3)/3

OPL, ATP iguals

PA=2r·sqrt(3)/3

R=r·sqrt(3)

[quadrantP]=(1/4)·r²

[SectorO]=(1/12)R²

[SectorO]/[quadrantP]=1



3992.- La figura està formada per dos quadrats (rosa i 
blau) i dos rectangles (groc i blanc). 
Calculeu la proporció entre l’àrea del quadrat groc i la 
suma de les àrees dels quadrat blau i el rectangle groc. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

D
C

BA E

G F

J HI 7,01 cm
2

3,29 cm
2

10,31 cm
2

AB=AD=a

BE=BG=b

DJ=c

ABJ, BGA semblants

Teorema de Tales
a/(a+c)=b/a

b(a+c)=a²

[ABCD]/([BEFG]+[GFHI])=a²/(b(a+c))=1

2,40 cm
2

1,39 cm
2

3,78 cm
2

AB=AD=a

BE=BG=b

DJ=c

ABJ, BGA semblants

Teorema de Tales
a/(a+c)=b/a

b(a+c)=a²

[ABCD]/([BEFG]+[GFHI])=a²/(b(a+c))=1



3993.- La figura està formada per dos 
hexàgons regulars que s’intersecten. 
Si l’àrea del triangle ombrejat menut és 𝐴 = 1, 

calculeu les àrees dels triangles 𝐵, 𝐶, 𝐷, 𝐸 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Els triangles ombrejats són isòsceles i semblants. 
Siguen els hexàgons regulars 𝐹𝐺𝐻𝐼𝐽𝐾, 𝐿𝑀𝑁𝑂𝑃𝑄. 

Notem que 𝐺 és el punt mig del costat 𝐿𝑀̅̅ ̅̅  

Siguen 𝐻𝑅̅̅ ̅̅ = 𝐻𝑆̅̅ ̅̅ = 𝑎, 𝑁𝑆̅̅ ̅̅ = 𝑁𝑇̅̅ ̅̅ = 𝑏, 𝐼𝑇̅̅ ̅ = 𝐼𝑂̅̅ ̅ = 𝑐, 𝐽𝑂̅̅ ̅ = 𝐽𝑃̅̅ ̅ = 𝑑, 𝑀𝐺̅̅̅̅̅ = 𝑀𝐷̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑒 

𝑂𝑃̅̅ ̅̅ = 𝐿𝑀̅̅ ̅̅ , 𝑑√3 = 2𝑒 

𝑂𝑃̅̅ ̅̅ = 𝑂𝑁̅̅ ̅̅ , 𝑑√3 = 𝑏 + 𝑐√3 
 

𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑂𝑃̅̅ ̅̅ , 𝑑√3 = 𝑏 + 𝑒 + 𝑎√3 

𝑏 + 𝑎√3 =
√3

2
𝑑 

 

𝑂𝐽̅̅ ̅ = 𝑇𝐻̅̅ ̅̅ , 𝑑 = 𝑎 + 𝑏√3 

𝑑√3 = 𝑎√3 + 3𝑏 

𝑏 = 𝑎√3 
𝑑 = 4𝑎 

𝑒 =
4√3

3
𝑎 

𝑂𝑃̅̅ ̅̅ = 𝑂𝑁̅̅ ̅̅ , 𝑑√3 = 𝑏 + 𝑐√3 
𝑐 = 3𝑎 

𝐴 ∶ 𝐵 ∶ 𝐶 ∶ 𝐷 ∶ 𝐸 = 𝑎2 ∶  𝑏2 ∶  𝑐2 ∶ 𝑑2 ∶ 𝑒2 = 𝑎2 ∶ 3𝑎2 ∶  9𝑎2 ∶  16𝑎2 ∶ 12𝑎2 
Aleshores: 
𝐵 = 3, 𝐶 = 9, 𝐷 = 16, 𝐸 = 12 
  

L

3,75 cm

3,72 cm

Resultado: 0,99

Resultado: 0,99

A=1

B

0,12 cm
2

0,37 cm
2

Resultado: 3,00

C

1,12 cm
2

Resultado: 9,00

D

1,99 cm
2

Resultado: 16,00E 1,49 cm
2

Resultado: 12,00
J I

GF

K H

O

P N

M

L

Q

3,42 cm

3,38 cm

Resultado: 0,99

Resultado: 0,99

S

R

A=1

T

B

0,10 cm
2

0,31 cm
2

Resultado: 3,00

C

0,93 cm
2

Resultado: 9,00

D

1,65 cm
2

Resultado: 16,00
E

1,24 cm
2

Resultado: 12,00



3994.- La figura està formada per un pentàgon 
regular. 
Calculeu la mesura de l’angle 𝑥 
 
 
 
 
Solució: 

 
Siga el pentàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1 

𝐶𝐸̅̅̅̅ = Φ =
1 + √5

2
 

Siga ∠𝐶𝐾𝐵 = 45° 
Siga 𝑃 la projecció de 𝐵 sobre 𝐶𝐸̅̅̅̅  

𝑃𝐶̅̅̅̅ =
Φ − 1

2
, 𝐸𝑃̅̅ ̅̅ =

1 + Φ

2
=

Φ2

2
 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐵𝑃𝐶
∆

: 

𝐵𝑃̅̅ ̅̅ 2 = 1 − (
Φ − 1

2
)

2

=
2 + Φ

4
 

Aplicant el teorema del cosinus triangle 𝐸𝑃𝑀
∆

: 

𝑃𝑀̅̅̅̅̅2 =
1

4
+ (

Φ2

2
)

2

− 2
1

2
·

Φ2

2
·

Φ

2
=

2 + Φ

4
 

Aleshores: 

𝑃𝑀̅̅̅̅̅ = 𝐵𝑃̅̅ ̅̅ = 𝑃𝐾̅̅ ̅̅  
Considerem la circumferència de centre 𝑃 que passa pels punts 𝐵, 𝐾, 𝑀 

∠𝐸𝑀𝐵 = 90°, ∠𝐾𝑀𝐵 = ∠𝐶𝐾𝐵 = 45° 
∠𝐸𝑀𝐾 = 45° 
𝑥 = 180° − (45° + 36°) = 99° 
  

D

C

BA

E
P

M

K

99,0 °

45,0 °

3,34 cm

4,37 cm

Resultado: 1,62

Resultado: 1,31
Resultado: 1,31

18,0 °
45º

x

99,0 °

45,0 °

3,34 cm

4,37 cm

Resultado: 1,62

Resultado: 1,31
Resultado: 1,31

18,0 °
45º

x



3995.- La figura està formada per un hexàgon regular i 
un arc de centre un dels vèrtexs de l’hexàgon. 
Calculeu la proporció entre l’àrea ombrejada i l’àrea de 
l’hexàgon regular. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
  

0,7

Resultado: 2,10 Resultado: 5,60

D

F

K

B

E

C

A

L

1,94 cm
2

2,12 cm

Resultado: 3,02
Resultado: 6,86

angleFBD=60º

5

3

BD=BL=BF=8

angleFLD=150º

a=DL, b=FL
angleLBD=x

teorema cosinus DBL

Teorema sinus KBD

3/sin x = x/sin(60º+x)
sin x=3·sqrt(3)/14, cos x=13/14

a²=2·64-2·64·cos x= 64/7
a=8·sqrt(7)/7

teorema cosinus BFL
b²=2·64-2·64·cos(60º-x)=192/7
b=8·sqrt(21)/7

[FLD]=(1/2)a·b·sin 150º=16·sqrt(7)/7

AB=8·sqrt(3)/3

[ABCDEF]=32·sqrt(3)

27,16 cm
2

Resultado: 0,07

Resultado: 14,00

150,0 °

[FLD]/[ABCDEF]=1/14

0,5

Resultado: 1,50 Resultado: 4,00

0,99 cm
2

1,51 cm

Resultado: 3,02
Resultado: 6,86

angleFBD=60º

5

3

BD=BL=BF=8

angleFLD=120º

a=DL, b=FL
angleLBD=x

teorema cosinus DBL

Teorema sinus KBD

3/sin x = x/sin(60º+x)
sin x=3·sqrt(3)/14, cos x=13/14

a²=2·64-2·64·cos x= 64/7
a=8·sqrt(7)/7

teorema cosinus BFL
b²=2·64-2·64·cos(60º-x)=192/7
b=8·sqrt(21)/7

[FLD]=(1/2)a·b·sin 120º=48/7



3996.- La figura està formada per un pentàgon regular i dos 
semicercles. 
Calculeu la proporció dels segments 𝑎 ∶ 𝑐 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
  

D

C

BA

E

M

N

K

a

c

Resultado: 0,7265425280

Resultado: 1,38

Resultado: 1,62

36,0 °

Resultado: 0,7265425280

AB=1, BE=phi

MN=x

Teorema cosinus EMN

x²=1/4+(1+phi)/4-phi/2·cos72º=phi²/4

NK=NE=NK=phi/2

angleENM=36º, angle ENK=72

ME=MK=1/2

Teorema cosinus ENK

a²=phi²/2-phi²/2·cos72º=phi²(4-phi²)/4

Teorema Pitàgores EKB

c²=phi²-a²=phi 4̂/4

a²/c²=7-4phi

a/c=sqrt(7-4phi)

a

c

Resultado: 0,7265425280

Resultado: 1,38

Resultado: 1,62

36,0 °

Resultado: 0,7265425280

AB=1, BE=phi

MN=x

Teorema cosinus EMN

x²=1/4+(1+phi)/4-phi/2·cos72º=phi²/4

NK=NE=NK=phi/2

angleENM=36º, angle ENK=72

ME=MK=1/2

Teorema cosinus ENK

a²=phi²/2-phi²/2·cos72º=phi²(4-phi²)/4

Teorema Pitàgores EKB

c²=phi²-a²=phi 4̂/4

a²/c²=7-4phi

a/c=sqrt(7-4phi)



3997.- La figura està formada per un pentàgon regular 
i dos semicercles. 
Calculeu la proporció dels segments 𝑎 ∶ 𝑏 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
  

D

C

BA

E

M

N

K

a

Resultado: 0,7265425280

Resultado: 1,38

Resultado: 1,62

36,0 °

Resultado: 0,7265425280

AB=1, BE=phi

MN=x

Teorema cosinus EMN

x²=1/4+(1+phi)/4-phi/2·cos72º=phi²/4

NK=NE=NK=phi/2

angleENM=36º, angle ENK=72º

ME=MK=1/2

Teorema cosinus ENK

a²=phi²/2-phi²/2·cos72º=phi²(4-phi²)/4

Teorema Pitàgores EKB

c²=phi²-a²=phi 4̂/4

a²/c²=7-4phi

a/c=sqrt(7-4phi)

L
EM=BL

angleELK=angleEBK=36º

angleLEB=angleEMB=18º

angleKEB=90º-36º=54º

angleKEL=54º-18º=36º

EK=LK

a : b = 1 : 1

a

Resultado: 0,7265425280

Resultado: 1,38

Resultado: 1,62

36,0 °

Resultado: 0,7265425280

AB=1, BE=phi

MN=x

Teorema cosinus EMN

x²=1/4+(1+phi)/4-phi/2·cos72º=phi²/4

NK=NE=NK=phi/2

angleENM=36º, angle ENK=72

ME=MK=1/2

Teorema cosinus ENK

a²=phi²/2-phi²/2·cos72º=phi²(4-phi²)/4

Teorema Pitàgores EKB

c²=phi²-a²=phi 4̂/4

a²/c²=7-4phi

a/c=sqrt(7-4phi)

b



3998.- La figura està formada per un hexàgon 
regular i dos quadrat d’àrees 𝐴, 𝐵. 
Calculeu la proporció 𝐴 ∶ 𝐵 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga l’hexàgon regular 𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 de costat 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ = 1 

Siga el quadrat 𝐽𝐾𝐿𝑀 de costat 𝐽𝐾̅̅ ̅ = 𝑐 

Siga el quadrat 𝐺𝑀𝑁𝑃 de costat 𝐺𝑀̅̅̅̅̅ = 𝑥 

𝐺𝐿̅̅̅̅ = 𝑥, 𝑀𝐿̅̅ ̅̅ = 𝑥√3 = 𝑐 

𝐺𝑄̅̅ ̅̅ =
1

2
𝑥 

𝐷𝐺̅̅ ̅̅ = 𝑐 +
1

2
𝑥 = 2 

Resolent el sistema: 

𝑐 =
24 − 4√3

11
, 𝑥 =

8√3 − 4

11
 

La proporció d’àrees és: 

𝐴

𝐵
= (

𝑐

𝑥
)

2

= (
24 − 4√3

8√3 − 4
)

2

= 3 

  

1,91 cm Resultado: 1,71 cm

A

B

G

F

E

DC

H

2,26 cm Resultado: 2,03 cm

M

L

J

K

A

P

N

B

Q



3999.- En la figura, 𝑂𝐹̅̅ ̅̅ = √2, 𝐵𝐴̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐹̅̅ ̅̅ =
𝐵𝐶̅̅ ̅̅ , ∠𝐴𝐵𝐶 = 90° 
Calculeu l’àrea de la zona ombrejada i la mesura 
de l’angle ∠𝐴𝐹𝐶 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Considerem la circumferència de centre 𝐵 que passa per 𝐴, 𝐹, 𝐶 ja que 𝐵𝐴̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐹̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  
L’angle inscrit a la circumferència, mesura la meitat de l’arc que abraça: 

∠𝐴𝐹𝐶 =
1

2
· 270° = 135° 

 
Siga 𝑇 el punt de tangència de la circumferència de 
centre 𝑂. 

𝐵𝑇̅̅ ̅̅ = 𝑂𝑃̅̅ ̅̅ = 𝑂𝑇̅̅ ̅̅ = √2 

𝐵𝑂̅̅ ̅̅ = 2, 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐵𝑇̅̅ ̅̅ = 2 + √2 

𝑇𝐴̅̅ ̅̅ = 2 

Els triangles rectangles 𝐾𝐵𝐴
∆

, 𝑂𝑇𝐴
∆

 són 
semblants. 
Aplicant el teorema de  Tales: 

𝐵𝐾̅̅ ̅̅

√2
=

2 + √2

2
 

𝐵𝐾̅̅ ̅̅ = 1 + √2 

𝐶𝐾̅̅ ̅̅ = 1 
L’àrea ombrejada és: 

𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎 = 2 · 𝑆𝐶𝐾𝑂 = 2 ·
1

2
· 1 · √2 = √2 

  

B

O

F

C

A

1,53 cm

0,82 cm
2

160,5 °

135,0 °

B T

O

F

C

A
J

K

1,53 cm

0,82 cm
2

160,5 °

135,0 °

P



4000.- La figura està formada per un triangle isòsceles 
que en el seu interior conté tres quadrats. 
Calculeu l’àrea del quadrat ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 

A

,2
Resultado: 1,00

Resultado: 4,00

E F

H G

C

I

L K

J

M

Q P

N

B5 15

1,17 cm
2

Resultado: 29,16

AB=25

HG=15

IJ/EF=15/25=3/5

IJ=9

MN/HG=9/15=3/5

MN=27/5

3,00 cm

1,80 cm

1,08 cm

[MNPQ]=(27/5)²=729/25

0,13

Resultado: 0,65
Resultado: 2,60

5 15

0,49 cm
2

Resultado: 29,16

AB=25

HG=15

IJ/EF=15/25=3/5

IJ=9

MN/HG=9/15=3/5

MN=27/5

1,95 cm

1,17 cm

0,70 cm

[MNPQ]=(27/5)²=729/25


